Së Gi¸o dôc vµ §µo t¹o
                 K× thi tuyÓn sinh vµo líp 10 

          Thanh Ho¸                         THPT CHUY£N lam s¬n N¨m häc 2004 - 2005

          §Ò chÝnh thøc
                                            


   
                                  §Ò thi m«n vËt lÝ

                                             (Thêi gian lµm bµi : 150  phót, kh«ng kÓ thêi gian ph¸t ®Ò).

C©u 1 (3,0 ®iÓm):  Ng­êi ta m¾c c¸c ®iÖn trë R1, R2, v«n kÕ, ampe kÕ lÇn l­ît theo  s¬ ®å 1,2,3 vµ ®Æt vµo hai ®Çu M, N cña ®o¹n m¹ch mét hiÖu ®iÖn thÕ U nµo ®ã th× thÊy: S¬ ®å 1 ampe kÕ chØ IA1=0,6A. S¬ ®å 2 ampe kÕ chØ IA2=0,9A. S¬ ®å 3 ampe kÕ chØ IA3=0,5A.  C¶ ba s¬ ®å v«n kÕ ®Òu chØ 18V. TÝnh R1, R2 vµ ®iÖn trë v«n kÕ.


     S¬ ®å 1                                 S¬ ®å 2                                     S¬ ®å 3                                                     

C©u 2 (3,0 ®iÓm): Cã hai b×nh c¸ch nhiÖt. B×nh thø nhÊt chøa 5kg n­íc cã nhiÖt ®é t1=600C, b×nh thø hai chøa 1kg n­íc cã nhiÖt ®é t2=200C. §Çu tiªn rãt mét phÇn n­íc ë b×nh thø nhÊt sang b×nh thø hai. Sau khi b×nh thø hai ®¹t c©n b»ng nhiÖt, l¹i rãt n­íc tõ b×nh thø hai sang b×nh thø nhÊt sao cho khèi l­îng n­íc ë hai b×nh l¹i nh­ lóc ®Çu. Sau c¸c thao t¸c ®ã, nhiÖt ®é n­íc trong b×nh thø nhÊt khi c©n b»ng nhiÖt lµ t3=590C. Hái ®· rãt bao nhiªu n­íc tõ b×nh thø nhÊt sang b×nh thø hai vµ ng­îc l¹i? Coi r»ng qu¸ tr×nh rãt qua, rãt l¹i kh«ng cã sù trao ®æi nhiÖt víi m«i tr­êng.

C©u 3 (2,0 ®iÓm): Mét vËt thËt AB cã d¹ng ®o¹n th¼ng chiÒu cao h lu«n lu«n ®Æt vu«ng gãc víi trôc chÝnh cña mét thÊu kÝnh héi tô. NÕu ®Æt vËt AB ë vÞ trÝ 1 th× thu ®­îc ¶nh thËt cao gÊp ®«i vËt. NÕu ®Æt vËt AB ë vÞ trÝ 2 th× cho ¶nh ¶o cao b»ng ba lÇn vËt. H·y x¸c ®Þnh tÝnh chÊt vµ chiÒu cao cña ¶nh khi ®Æt vËt AB t¹i trung ®iÓm cña hai vÞ trÝ trªn. 

C©u 4 (1,0 ®iÓm):  Hai tµu A vµ B chuyÓn ®éng ®Òu víi cïng vËn tèc v. Chóng khëi hµnh cïng mét lóc t¹i hai ®Þa ®iÓm c¸ch nhau a=3km trªn mét bê biÓn th¼ng. Tµu A ra kh¬i theo h­íng vu«ng gãc víi bê. Tµu B th× lu«n lu«n h­íng vÒ phÝa tµu A. Sau mét thêi gian chuyÓn ®éng th× gi÷a hai tµu cã mét kho¶ng c¸ch kh«ng ®æi. TÝnh kho¶ng c¸ch kh«ng ®æi ®ã.

C©u 5 (1,0 ®iÓm):   §å ch¬i “ Con lËt ®Ët” cã cÊu t¹o gåm

hai mÆt cÇu: MÆt cÇu lín cã khèi l­îng M b¸n kÝnh R vµ

mÆt cÇu nhá cã khèi l­îng m b¸n kÝnh r. D­íi ®¸y mÆt cÇu

 m
2r

lín cã g¾n chÆt mét tÊm kim lo¹i khèi l­îng m1(h×nh bªn)

H·y x¸c ®Þnh gi¸ trÞ nhá nhÊt cña m1 ®Ó  “Con lËt ®Ët” lu«n

lu«n cã thÓ tù trë vÒ t­ thÕ th¼ng ®øng khi bÞ x« lÖch? 

BiÕt r»ng: m = 50  gam  vµ  R = 2r = 4  cm. 


                    M       2R

→   Coi bÒ dµy cña tÊm kim lo¹i lµ kh«ng ®¸ng kÓ.


   m1
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H­íng dÉn chÊm m«n vËt lÝ

C©u 1 (3,0 ®iÓm)  

+ S¬ ®å  1: 1/R1 + 1/R V = 0,6/18             (1) 






(0,5®)
+ S¬ ®å 2: 1/R2 + 1/RV = 0,9/18              (2) 






(0,5®)
+ S¬ ®å 3: 1/(R1+R2) + 1/RV = 0,5/18     (3) 






(0,5®)
+ (1)-(3): R2/ R1(R1+ R2) = 0,1/18          (4) 







+ (2)-(3): R1/ R2(R1+ R2) = 0,4/18          (5) 






(0,5®)
+ Nh©n (4) víi (5): 1/(R1+R2) = 0,2/18, Thay vµo (3) ®­îc RV = 60(


(0,5®)
+ Thay RV = 60( vµo (1) vµ (2) ®­îc R1 = 60( vµ R2 = 30(



(0,5®)
C©u 2 (3,0 ®iÓm)  

+ Sau c¶ hai lÇn rãt ph­¬ng tr×nh c©n b»ng nhiÖt l­îng lµ:  m1c(60 – 59) = m2c(t–20) 
(1,0®)
+ Suy ra:   t =250, víi t lµ nhiÖt ®é c©n b»ng trë l¹i cña b×nh thø hai.



(0,5®)
+ Gäi m lµ l­îng n­íc rãt qua , rãt l¹i. PhÇn nhiÖt l­îng ®· truyÒn sang b×nh thø hai 

chØ x¶y ra trong lÇn rãt thø nhÊt nªn ta cã:  mc(60–25) =m2c(25-20) 


(1,0®)
+ Suy ra:   m = 1/7  kg. 








(0,5®)

C©u 3 (2,0 ®iÓm)  

+ VÏ h×nh: Tõ B1 vµ B2  vÏ tia tíi qua tiªu ®iÓm vËt F ( OH1 , OH2 lµ kÝch th­íc ¶nh. 
(0,5®)
+ XÐt c¸c cÆp tam gi¸c ®ång d¹ng (
FO/FA1 =OH1/A1B1 = 2 ( FA1 = f/2                                                     


(0,25®)
FO/FA2 =OH2/A2B2 = 3 ( FA2 = f/3






       
(0,25®)
+ Do FA1 > FA2 ( A3 n»m ngoµi OF ( ¶nh thËt




        
(0,25®)
+OA3 = 0,5(OA1 + OA2)= 0,5[(f+f/2)+(f-f/3)]=13f/12



        
(0,25®)

+FA3 = OA3 – OF = 13f/12-f = f/12







(0,25®)
+ OH3/A3B3 = FO/FA3 = 12 ( OH3 = 12 A3B3 = 12h





(0,25®)
C©u 4 (1,0 ®iÓm)
+T¹i thêi ®iÓm t nµo ®ã vÞ trÝ c¸c tµu nh­ h×nh vÏ 

(C lµ h×nh chiÕu cña B trªn ph­¬ng c® cña A)





(0,25®)

+XÐt theo ph­¬ng BA: tµu A cã vËn tèc v.cos(, tµu B cã vËn tèc v ( kho¶ng c¸ch AB 

®­îc rót ng¾n víi vËn tèc v(1 - cos()






(0,25®)
+XÐt theo ph­¬ng CA: tµu A cã vËn tèc v, tµu B cã vËn tèc v.cos( ( kho¶ng c¸ch CA 

®­îc t¨ng thªm víi vËn tèc v(1 - cos() ( khi 2 tµu c® tæng AB+AC = S = h»ng sè. 
(0,25®)
+T¹i thêi ®iÓm ban A ( C ( AC=0 ( S=a. Sau thêi gian ®ñ lín  B ( C ( S = 2AB (
 AB = S/2 = a/2 =1,5 km. 








(0,25®)

C©u 5 (1,0 ®):

 + Cã 3 lùc cã t¸c dông lµm quay “con lËt ®Ët”: Träng l­îng P1 , träng l­îng P cña 

h×nh cÇu nhá vµ träng l­îng Mg cña h×nh cÇu lín. 
        




(0,25®).                           
+ Träng l­îng Mg cña h×nh cÇu lín cã ph­¬ng ®i qua trôc quay I nªn kh«ng cã t¸c dông 

lµm quay “con lËt ®Ët”. 



       




(0,25®).       
+ Suy ra r»ng : “con lËt ®Ët “ sÏ tù ®øng dËy theo nguyªn t¾c ®ßn bÈy nÕu: 

    P (R+r) < P1.R   hay   m1 > m.(R+r)/R. 






(0,25®). 

+Thay sè ta cã: m1 (  = 50.(4+2)/4 = 75  gam. 
      




(0,25®).
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